
Дескриптивни и аргументативни техники. Текстът  като материализация на дискурса
план
1. Дескриптивни техники – дескриптивен озн. описателен
А) устно описание – винаги е субективно, защото говорещият вижда определени неща от описвания обект;влияе се от настроението на говорещия, липсват думи като защо, защото, именно;
Б) писмено описание - зачестена употреба на прилагателни имена и по-малко глаголи, употребява се в научни описания, помагат да се изучат обектите, в разговорни текстове за описание на услуга, предмет и пр., в науката химия може да се използва за описание на процес; в художествените текстове описанието се отличава с метафоричност и преносни употреби; основните граматични средства, характерни за описанието са форми за сегашно време, употребата на прилагателни, употребата на подчинени определителни изречения.
Зад. 5,6 на стр. 80 от учебника
2. Аргументативни техники: спорове, дебати, дискусии
а) устно разсъждение;
б) писмено разсъждение – характерни са за науки като математика, логика, философия, в литературен анализ; сложни съставни изречения с подчинени обстоятелствени за причина, думи за причинно-следствени отношения – следователно, впрочем, в заключение, от една страна и т.н., подчинителни връзки като защото, тъй като и пр.

3. Текстът като материализация на дискурса:
А) терминът дискурс – всички разновидности на устната реч – разговори, интервюта, речи, коментари; писмен дискурс – всяка завършена езикова цялост с определено комуникативно предназначение;
Б) анализ на дискурса – това е начинът, по който участниците в процеса на общуване преследват своите цели.

