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НУ”Отец Паисий”гр.Харманли

ул.”Дялко Милковски”№19 тел./факс:037382130

е-mail:paisii_harmanli@abv.bg

П Р О Т О К О Л

Днес, 13.05.2016 година на основание Заповед № 198 от 11.05.2016 г.на директора във връзка  със спечелен проект по програма „Еразъм +“рег.№216 -1-BG01-КА101-023065,Ключова дейност 1 “Образователна мобилност за граждани“,сектор „Училищно образование“ на тема“Новите предизвикателства в професията на началния учител“ за участие в двата квалификационни курса  в Англия на следните  теми:

1.Английски език и методология на 21век.

2.Информационните технологии при преподаването в  процеса на ограмотяване 

Комисия в състав:

Председател:Иванка Колева Моллова-ст.у-л 1-4 клас

и членове:1.Руска Сотирова Мърхова- ст.у-л 1-4 клас

и 2.Саша Димитрова Демирева- ст.у-л 1-4 клас

разгледа следните критерии, заложени в проекта:

1.
Ясни цели, свързани с мобилността и европейския училищен  план за развитие и желание да споделят своя опит при завръщането си

2.
Учителска правоспособност за преподаване на информационни технологии в начален курс; ;

3.
Да владеят английски език на добро ниво ,което ще позволи на участниците да работят активно и да се включват във всички дискусии и упражнения по време на обученията;

4.
Опит в национални и международни  проекти и умения за работа в  екип с останалите членове от колектива за да им предадат своя опит и осъществят заедно с тях целите на проекта. 

5.
Добри организационни умения, които  ще им помогнат за  разпространяване и мултиплициране резултатите на проекта след европейските квалификационни дейности,както и за  успешно осъществяне на последващите дейности за трайно интегриране на придобитите компетентности  в часовете по чужд език, ИТ и предметите  от I  до IV клас;

6.
Желание за иницииране на бъдещи училищни партньорства и работа в мрежа за споделяне на добър опит при преподаване на чужд език и предметите в НУ на базата на ИТ и  иновативните  подходи;

7.
Представени документи за правоспособност за преподаване на английски език и информационни технологии в начален курс 

След като взе под внимание документите, които подадоха кандидатите и оцени техния опит и умения, съгласно заложените критерии, комисията взе следното решение:

1. В курса «Английски език и методология на 21век» от 01.08.2016 в град Лийдс, Англия да вземе участие Галина Атанасова Христозова –директор с НУП и английски език 
Галина Атанасова Христозова има придобита квалификация по английски език и правоспособност за преподаване на ИТ в начален курс.Нейните добри организационни умения ще помогнат  да се изпълнят  ефикасно дейностите по проекта  като подготовка , мониторинг, оценка и разпространение на резултатите от проекта. Въвеждането  на интерактивни техники и иновативни подходи на преподаване под нейно ръководство в часовете ще разчупят  стандартната учебна среда и ще превърнат училището в привлекателно място, а учениците в активни участници в образователния процес. 

2.
В курса «Информационните технологии при преподаването в  процеса на ограмотяване» от 01.08.2016 в град Лийдс, Англия да вземе участие Петя Петрова Димова –ст.учител чужд език 1-4 клас и НУП. 

Петя Петрова Димова владее английски език на добро ниво. Нейната мотивация за работа в екип и опитът  в международни училищни проекти ще допринесе за разпространение на резултатите на проекта и успешното им внедряване в учебния процес. Нейните умения ще позволят създаването на международни мрежи за споделяне на опит между учители и ученици и участието в реални и виртуални мобилности в портала Etwinning като още една стъпка към придаване на европейско измерение на образованието в  училището ни. 

13.05.2016
                                                      Комисия:

гр.Харманли                                                      Председател:           1.Иванка Моллова-

                                                                            Членове:            2.Руска Мърхова-

                                                                                                          3.Саша Демирева-

1                                                                                                              Център за развитие на човешките ресурси
София 1000, ул. Граф Игнатиев № 15, ет. 4
тел.: +359 2 915 50 10,  факс: +359 2 915 50 49

e-mail: hrdc@hrdc.bg,  URL: http//www.hrdc.bg
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