Отчет за дейността на екипа по ключови компетентности на класните ръководители
Целите и задачите на Екипа по ключови компетентности на класните ръководители (ЕКККР) са поставени с основната цел да се подобри качеството на образованието и възпитанието на учениците в съвременното динамично общество. Чрез тези цели се цели не само развиване на професионалните умения на учителите, но и постигане на дългосрочни резултати в личностното развитие на учениците.
До месец март екипът по ключови компетентности на класните ръководители изпълни успешно поставените цели и задачи, насочени към усъвършенстване на професионалните умения на учителите и възпитание на учениците в дух на национални и общочовешки ценности.
Бяха реализирани следните основни дейности:
· Изготвени и изпълнени планове за часа на класа с теми от глобалното, здравното, гражданското и интеркултурното образование, както и кариерно ориентиране.
· Проведени часове по здравно образование, безопасност на движението и гражданска защита.
· Изготвени и приети правила за поведение във всеки клас, съобразени с Етичния кодекс и училищния правилник.
· Организирани и проведени родителски срещи с избор на родителски активи и активно включване на родителите в училищния живот.
· Осигурено е участие на учениците в занимания по интереси и извънкласни дейности.
· Направени са анализи на входните и междинните нива на учениците, с предприети мерки за преодоляване на пропуските.
· Проведени са беседи по важни теми като превенция на насилието и тормоза, психично здраве, наркомании, алкохол и престъпност.
· Реализирани са съвместни дейности със семействата, институции и местни културни средища.
· Проведени са спортни прояви – есенен крос, лъвски скок и туристически излети със спортни игри.
· Отбелязани са важни дати и празници, включително Световния ден за борба със СПИН, Коледа, 3-ти март и табло свързан с живота и делото Христо Ботев.
· Медицинското лице проведе здравни беседи по актуални теми за учениците.
Дейностите ще продължат до края на учебната година с цел устойчиво развитие на ключовите компетентности и утвърждаване на доброто партньорство между училище, ученици и родители.
