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ПОЗДРАВИТЕЛЕН АДРЕС

Уважаема г-жо Василева,
Скъпи ученици, учители, родители,
На днешния 15 септември, когато хиляди ученици отново прекрачват прага на своето училище, си припомняме, че училището е не просто сграда, а дом на просвещението и духа. Училището е мястото, където знанието отваря нови хоризонти, разкрива непознати светове и учи да бъдем свободни и отговорни. Мястото, където се раждат приятелства, създават се спомени и най-важното, където мечтите получават крила.
Сърдечно поздравявам първокласниците – днес е Вашият първи полет. Нека бъде изпълнен с радост и откривателство! Желая Ви смелост, любопитство и радост в откриването на света. Нека всяка буква, всяко число и всяка история, които научавате, бъдат за вас стъпало към големите мечти.
На по-големите ученици пожелавам дръзновение – не спирайте да търсите нови знания и да вярвате в силата на труда и упоритостта! 
На учителите – благодаря от сърце за вашето търпение, вдъхновение и мъдрост! Вие сте тези, които превръщате знанието в светлина, а училището – в истинско духовно средище.
А на родителите – пожелавам гордост и радост! Вашата обич и подкрепа са най-силната опора за децата в този дълъг, но красив път.
Желая на всички успешна, ползотворна и вълнуваща учебна година!
На добър час!

С уважение,
Любен Иванов
Народен представител в 51-о НС
