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     КОНСУЛТАТИВЕН СЪВЕТ ЗА МЛАДЕЖКА ПОЛИТИКА 
2300  Перник  ,  пл. ”Св. Иван Рилски ” 1А ; тел: 076/ 684 231.; e-mail: ksmp.pernik@gmail.com

ДО


ДИРЕКТОРИТЕ  НА ИНСТИТУЦИИ 

В СИСТЕМАТА НА УЧИЛИЩНОТО ОБРАЗОВАНИЕ

В ОБЩИНА ПЕРНИК


УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН/ГОСПОЖО ДИРЕКТОР, 

За шеста поредна година по инициатива на Консултативния съвет за младежка политика към Кмета на община Перник стартира традиционният конкурс „Учителят, който ме вдъхновява” 2018. 
Конкурс, в който учениците отличават своите любими преподаватели и засвидетелстват своята благодарност и уважение към тях. Провеждането му дава възможност гласът на учениците да бъде чут – кои часове посещават с интерес и кои са учителите, които ги вдъхновяват да търсят нови знания.
Конкурсът „Учителят, който ме вдъхновява” става все по-популярен и с всяка изминала година гласувалите ученици стават все повече, което значи, че те искат да бъдат питани и тяхното мнение да бъде чуто!


Каним всички ученици от основните и средните училища на община Перник да номинират своите любими учители (и мотивират своите номинации), чрез специално създадената за това 
интернет платформа:
https://docs.google.com/forms/d/1MHnzDGqZqo4JissBJk6MNDB90x4WgQZa-FQwl3JptB4/viewform?edit_requested=true

Условия за участие: 
1. Право да номинират учителите, които ги вдъхновяват, имат само ученици от основните и средни училища на територията на община Перник. 

2. В специално създадената интернет платформа всеки ученик може да номинира не повече от 3-ма преподаватели. Задължително посочва име, училище и предмет, по който преподава учителят/учителите, както и кратка мотивация за неговото/тяхното номиниране.

3. Посочва трите си имена, училището, в което учи, телефон и имейл за връзка.

4. Краен срок за гласуване – 27 май 2018 г. 
Учителят с най-много номинации ще получи наградата „Вдъхновяващ учител на 2018 г.”, а на лотариен принцип в деня на награждаването един от гласувалите ученици ще получи предметна награда.
*Повече информация за конкурса „Учителят, който ме вдъхновява” 2018, както и платформата за гласуване можете да намерите на сайта на КСМП: www.ksmp-pernik.com, както и на фейсбук страниците: Консултативен съвет за младежка политика и Перник на младите.
С уважение, 
Александър Йорданов

Младежки медиатор на КСМП
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