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ОСНОВНО УЧИЛИЩЕ „СВЕТИ ПАИСИЙ ХИЛЕНДАРСКИ”

С. ТЪРНИЧЕНИ, ОБЩ. ПАВЕЛ БАНЯ

Ул. „Розова долина” № 22, тел:04368/22 83, 0887664406

e-mail: outarnic@abv.bg
 От 15.11 2018 г. в ОУ „Св. Паисий Хилендарски” с. Търничени за втори път стартира проект „Нов шанс за успех” - курсове за придобиване на компетентности от прогимназиалния етап. Проектът се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси”, съфинансирана от Европейския социален фонд  на Европейския съюз.
Цели на проекта:


- Създаване на среда за насърчаване на грамотността, в която специално място се отделя на съвременните информационни средства и на учителя.

- Създаване на организационни възможности за учене през целия живот, водещи до продължаване на образованието, до включване в пазара на труда и до повишаване на качеството на живот.
Курсовете за придобиване на компетентности от прогимназиалния етап са с продължителност 9 месеца и се провеждат в три последователни етапа, всеки с продължителност 3 месеца - за придобиване на компетентности, предвидени съответно за V, VI и VII клас от училищното образование.
През учебната 2018/2019 г. в ОУ „Св. Паисий Хилендарски” е сформирана една група за обучение в V клас. Обучаемите са на възраст от 22 до 58 години.

В рамките на 360 учебни часа те ще изучат учебното съдържание за V клас.

След  успешно завършване на VII, обучаемите ще получат Удостоверение за завършено основно образование.
