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Здравейте, мили ученици и родители!Днес- 22.04 ще работим по Български език и литература, Човек и общество и Математика.
По математика :Урок №90 от Сборника- Деление на числа от вида 438:3 /стр.95./ Зад.1 Трябва 402 да разделиш на 3 и ще получиш колко тежи един банан.  От 270 изваждаш полученото тегло за 1 банан и ще получиш теглото на портокала. От 420 изваждаш полученото тегло на 1 портокал умножено по 3 и намираш колко г са черешите.От 48 изваждаш полученото тегло на черешите умножено по 2 и ще получиш общото тегло на 3 ореха. За да получиш колко тежи 1 орех- общото тегло на 3-те ореха делиш на 3.         Зад.2 Решавате само б/ по следния начин:
х-10=702:6 и отдолу намирате х.
Зад.3Решавате:  496:3 =    и ще получите теглото наденички,което Мързеланчо изяжда за 1 ден. Колко наденички са това за ден, като знаете,че една наденичка тежи 124г.Ами за 8 дни тогава колко наденички ще му стигнат?
Зад. 4 Решаваш: 160-(32.2 )=  и намираш колко са другите две страни на правоъгълника…А за да намериш само едната страна колко е-трябва да разделиш полученото на 2и получаваш колко м е страната.Знаем, че тази страна е 3 пъти по-дълга от страната на оградата, затова:48:3=   м е страната на оградата.Намираме след това обиколка на квадрат, като полученото число умножиш по 4 и получаваш обиколката на оградата.
Човек и общество:Водачите на българите по пътя към свободата-на стр.45 в учебната тетрадка. Първо да си прочетат урока, както е казала госпожата, при записването на зад. в учебната тетрадка  може да ползват учебника….
Български език: Използване на изреченията в речта-обобщение./Сборника на стр.54-55/ 
Упр. 1Съставят по 1 изречение от всеки вид-не забравяйте знака накрая… Упр.2 Запивате този знак с който се пита…
Упр.3По 1 изречение с всяка дума и знака накрая…
Упр.4Поставят се знаците, като внимавате какво изказваме с това изречение.
Упр.5Запишете от кой вид е изречението – кое е подбудително и кое е възклицателно.
Упр.6 Записвате подбудителни изречения …
Упр.7Същите изречения които сте записали в упр.6 ,но да ги превърнете във възклицателни, като използват думите: ах,ох…..
Упр. 8 прочитате текста и отговаряте на въпросите, като заграждате верния отговор.
