Указания за 05.05.2020г.
Здравейте, мили ученици и родители!
Честит празник на всички Вас  ученици от 3 „а“ клас в НУ“Отец Паисий“! Поздрав и към всички родители, избрали НУ“Отец Паисий“ за детето си! Днес училището ни има 90-годишен юбилей!
Днес- 05.05 ще работим по Човекът и обществото и Математика.
По математика :Урок №100/стр.105/Деление на числа от вида:258:3
Нека още веднъж разгледаме това деление от линка: 
https://www.youtube.com/watch?v=REXlm1e2YLo
Зад 1.Имате да пресметнете и запишете частното в първото, а във второто трябва да запишете делимото и това става , като умножите 128 със съответното число и записвате
Не забравяй, че когато стот. в делимото е по- малка от делителя- вземаме и дес. и тогава делим,като слизаме до най- близкото число, което се дели… и т. н.
Зад.2 Трябва да намериш частното, като използваш разпределителното свойство на делението. Даден ви е първия пример и по същия начин правите и останалите…..
Зад.3 Дадена Ви е табличка и трябва да намериш и запишеш на липсващите места това, което се търси…. Антон- 125:5 и намираш по колко стр. е чела на ден…. 
Елена- 208:8 и намираш за колко дена е прочетена…
Дарина- Половината на 208….става 208:2 и полученото разделяш на 8 и намираш за колко дни е прочетена и записваш. Отдолу подреждаш децата, като започнеш от детето което е чело най-много стр. на ден/гледаш третата колонка/
Зад. 4 Пресмяташ числовите изрази, като не забравяш, че когато има скоби :първо се извършва действието в скобите. Когато няма скоби, действията са последователни:първо умножението, второ делението, трето събирането и четвърто изваждането. Отговорите може да си ги зачертаете отстрани където са.
Зад.5 По желание
Човекът и обществото:от учебната тетрадка на стр.48-49 Провери сам наученото
Може да използвате учебника си, за да отговорите и в същото време да си припомните това, което сме учили…..На повечето въпроси се огражда само верния отговор.На 13 въпрос имате да запишете, на 14 въпрос да свържете и на 15 въпрос да напишете как се наричат/ има го в учебника върнете се и вижте /.
Интереси: 1.Виртуален концерт по случай 90-годишния юбилей на училището:
Интереси 2:“ Назад във времето“-изложба от снимки 2 част
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