Учебници, учебни комплекти и учебни помагала за учебната 2017/2018година

Доставка на учебници, учебни комплекти и учебни помагала за безвъзмездно ползване от учениците от ІІ и VІ клас на ОУ „Панайот Волов”-Пловдив за учебната 2017/2018 година по 4(четири) обособени позиции, както следва: 

ОБОСОБЕНА ПОЗИЦИЯ № 1: "Доставка на учебници, учебни комплекти и учебни помагала за учебната 2017/2018година, издадени от „Просвета София” АД, съгласно подадена заявка, а именно: за учениците от II клас на ОУ „Панайот Волов“-Пловдив – Учебник по Български език - 84; Тетрадка №1 – 84 броя; Тетрадка №2 - 84 броя; Читанка - 84 броя; Тетрадка към читанка-84 броя; Учебник по английски език – 84 броя; Тетрадка по английски език – 84 броя; Учебник по математика – 84 броя; Тетрадка по математика №1 – 84 броя; Тетрадка №2 – 84 броя; Учебник по околен свят – 84 броя; Тетрадка по околен свят – 84 броя; Учебник по музика – 84 броя; Учебник по изобразително изкуство – 84 броя; Учебник технологии и предприемачество – 84 броя; Албум по технологии и предприемачество – 84 броя. За учениците от VI клас на ОУ „Панайот Волов“- Учебник по музика – 68 броя.    

ОБОСОБЕНА ПОЗИЦИЯ №2 - „Доставка на учебници, учебни комплекти и учебни помагала за учебната 2017/2018 година, издадени от ИК „АНУБИС“ООД, „БУЛВЕСТ 2000“ООД и Клет България“, представлявани от „АНУБИС–БУЛВЕСТ” ООД, съгласно подадена заявка, а именно: За учениците от VI клас –Български език/учебник - 68 броя; Литература/учебник/- 68 броя; Английски език/учебник/- 68 брой; История и цивилизация/учебник/- 68 броя; География и икономика – 68 броя; Изобразително изкуство/учебник/- 68 броя.

 ОБОСОБЕНА ПОЗИЦИЯ №3 – „Доставка на учебници, учебни комплекти и учебни помагала за учебната 2017/2018г., издадени от „Бит и техника” ООД , съгласно подадена заявка, а именно: За учениците от VІ клас: Технологии и предприемачество/учебник/ – 68 броя.

[bookmark: _GoBack]ОБОСОБЕНА ПОЗИЦИЯ №4-„Доставка на учебници, учебни комплекти и учебни помагала за учебната 2017/2018 година, издадени от “Изкуства“ ЕООД, съгласно подадена заявка, а именно: За учениците от VІ-ти клас – Информационни технологии/учебник/ - 68 броя. 


