„По жицата” Йордан Йовков

Теми и герои в разказа. Художествени похвати и изразни средства

Разказът “По жицата” въвежда читателя в духовния свят на герои, чиято нравствена красота се проявява в изживяването на страданието, във вярата им в милосърдието.

В разказа липсва описание. Няма нито дума за дръвче или река, за хълм или поне тревичка. Няма даже хоризонт. Само поляната, на която е Моканина, и шосето, от което идва Гунчо и безкрайните телеграфни жици с накацали по тях черни лястовички.

Топло, горещо време, време на усилен полски труд, когато вместо да се труди, семейството е принудено да пътува към надеждата.

Чрез черния ръченик на майката Йовков засилва усещането за горещината, сгъстява болката чрез лястовичките по телеграфните жици– “много, но все черни”.

Кои са водещите теми в разказа? Докажете!
В хода на повествованието се набелязват три водещи теми:

- човешкото нещастие; 
- състраданието; 
- надеждата.
Кои са героите в разказа?  
Кой е Петър Моканина? – добруджански селянин, човек от народа, един от многото, овчар, който прави цървули от нещавена конска кожа

Какво означава името му?

Петър – камък, канара, твърд и постоянен човек

Моканин – примитивен, нечувствителен, неспособен да изпитва възвишени чувства и емоции;

· овчар, жител на планините в Трансилвания; обидно прозвище за румънски селянин; простак, селяндур.

Как е представен Гунчо? – през погледа на Моканина
Опишете Гунчо през погледа на Моканина! – непознат селянин, не е тъдявашен, а от Торлаците (червения елек) – Североизточна България, пренебрежително название на горяните от Лудогорието.

- беден селянин ( социален произход) –сиромах се е родил; ризата му е в кръпки, поясът е оръфан, потурите – също, бос. Едрите кръпки са направени от дебелите му мазолести пръсти;

- външен портрет – висок, едър човек;

- нравствени качества – добродушен човек, добряк, “от ония меки и отпуснати хора”, които и на “мравята път струват”

Какво означава името му? – Гунчо е умалително на Драгун –драг, мил, обичан

По какво Моканина разбира, че някаква беда е сполетяла Гунчовото семейство? – в очите му има грижа, погледът му блуждае;

· каруцата, жената и момичето

Как Моканина наблюдава Гунчо? – проницателно, с добро. Не с остро, критично око, а някак топло дружески, с широката душа на селянин от добруджанските поля, сърдечен е погледът му и затова вижда добре и с подробности всичко.

С какви качества се представя Моканина в началото на разказа? – наблюдателен човек; проницателен; добър психолог; има поглед, от който не убягва нито един детайл; постепенно се убеждаваме в добрината му.

Защо Моканина пръв заговорва Гунчо? Какво качество е това?– впечатлен от отчаяния вид на Гунчо, повежда разговор с непознатия селянин, за да разсее мъката му, за да го извади от стеснението: деликатност; умение да предразполага хората, отзивчивост; съчувствие и внимание.

Защо Гунчо така искрено и дълбоко излива душата си пред Моканина? – чувства го близък, разбиращ мъката му.


Прочетете разказа на селянина. Какво от този разказ ни покъртва? – разказът е пълен с мъка, печално примирение и някакъв плах копнеж по сносен живот, по малко радост. Покъртва ни мъката на това подгонено от отчаяние семейство, тръгнало да дири по безкрайните пътища на Добруджа утеха и спасение. Привлича ни добродушието, красотата, сподавената болка на тия скромни хорица.

Как Моканина слуша разказа на Гунчо? – с внимание и съчувствие, не с любопитството на чуждия човек, който се развлича с една история, а с живата топлота на близкия човек, който умее да те разбере и да съчувства. С нарастваща болка, тревога, жал за този “чужд” човек, с когото съдбата го е срещнала случайно. Става му близък, затова го нарича и “братко”. Ако не може да му помогне с друго, може да му съчувства.
Кое показва, че го слуша с внимание? – възклицанията “Бре!” , “Ама работа, ама работа!” ; въпросите, които задава, за да уточни
Проследете състоянието на Моканина! – учуден, че има бяла лястовичка; невярващ, колебаещ се

За какво качество говорят думите му:”Не съм, братко, не съм. Бяла лястовичка? Нито съм чувал, нито съм виждал.”? 
– честност; 4 пъти отрицателно – не съм, нито

Кое го принуждава да промени категоричното си твърдение? – любовта към хората; вижда страданието на Гунчо; досеща се, че може да отнеме надеждата на семейството му, да ги отчая съвсем.

Кой е кулминационния момент в душевните преживявания на Моканина? – срещата с Нонка; трогнат от разказа на нещастния баща, Моканина го изпраща до каруцата, воден от желанието да види момичето.

Какво въздействие оказва личната среща с момичето за произнасянето на благородната лъжа? – вижда очите на болното момиче и разбира още по-добре болката на неговите родители;

· усеща, че трябва да му вдъхне надежда;

· трябва да подкрепи родителите.

Обърнете внимание на речта на Моканина. Какво прави впечатление в нея? – говори с вълнение, паузите, 9 пъти като заклинание повтаря глагола “видя”; старае се да бъде убедителен

За какво говори многократната употреба на глагола “ще я видите”?
 – да убеди момичето;

  –  да ободри майката, която още отдалече гледа мъжа си, като че иска по лицето му да познае какво е научил;

  –  да подкрепи Гунчо, който признава, че не вярва в лястовицата, но е тръгнал да я търси, който казва на дъщеря си, че “тоз чиляк виждал лястовицата… Ей в онуй село била, е!”

  –  да сподави вътрешното си вълнение ( нещо се повдига в гърдите му…….очите му се премрежват);

  –  да убеди самия себе си;

  –  да даде надежда, звучи като заклинание и желание да убеди и себе си.



Какви чувства изпитва Моканина към Нонка? – любов; нарича я “чедо”

Как реагира всеки един от героите на неговите думи? 

–  Нонка – в очите й се ражда надеждата (ясните й очи светват), събужда се отново за живот, гледа го с надежда и очакване.

– майката – страда мълчабиво ,”стисна очи и заплака”

–  Гунчо – сподавя вълнението си, закашля се, хваща коня за юздите и го повежда



Как се отнасяте вие като читатели към думите на Моканина? – разбираме го; оправдаваме го; вярваме в искреността на намеренията му;



Петър- камък, пуска вода като по чудо – истинолюбецът като по чудо излъгва.



Какво прави Моканина, след като каруцата е отминала? – дълго стои и гледа след тях и към телеграфните жици

С каква картина завършва разказът и защо? -  Самотно и безнадеждно се отдалечава каручката с болното момиче, с приведената над него майка, а до тях замислено и мълчаливо крачи високият прегърбен селянин. Безкраен и пуст път се вие пред тях. А по телеграфните жици са накацали черни лястовици.

Какви размисли събужда у нас последната картина от разказа?
Как приемате думите на Моканина „Боже, колко мъка има по тоя свят, боже!”? – като болка от човешкото нещастие и присъда над несправедливия свят

 Изненадва ли ви това възклицание?

Усеща ли се в разказа отношението и присъдата на писателя? Обяснете това! – Йовков казва своето „НЕ” на човешкото нещастие, бедност, мъка. Точно така той протестира, обвинява и се бори.
Каква идея внушава Йовков с този разказ? – обикновените хора от народа имат добродетели, които ги издигат до истинска нравствена красота. Безкрайна е мъката на селянина, тежък е животът му, но той успява да запази своята душевна чистота и богатство, светлия си копнеж за човешка радост.

„Боже, колко мъка има по тоя свят, боже!”
Дайте определение за художествен детайл – важна подробност, чрез която се рисуват отделни единични неща, които разкриват общото същественото
Каква е неговата роля в разказа „По жицата”?

Да обобщим! Чрез какви похвати са изградени образите на героите в разказа?  - действие, реч, портрет, разказ за себе си;
„По жицата”

Йордан Йовков
1. Теми:

 
а) човешкото нещастие; 
б) състраданието; 
в) надеждата.

2. Герои:


а) Петър Моканина – беден добруджански селянин – овчар; носител на идеята за доброто в човешките взаимоотношения; състрадателен и отзивчив към чуждата болка;

б) Гунчо – грижовен баща, тих, скромен, добродушен, духовно чист;


в) Нонка – болно младо момиче, в очите й проблясват искрите на надеждата;

г) майката – олицетворение на безнадеждното страдание.
3. Основна идея – „Боже, колко мъка има по тоя свят, боже!”
Домашна работа! 
1. Какво ме развълнува най- силно в разказа?
2. Какъв смисъл е вложен в думите на Моканина: ”Бяла лястовичка… Има ли я?”
3. Изненадва ли ни лъжата на Моканина?
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