Г-н Полежанов, Вие сте млад и както се казва, все още ,,прохождащ писател’’. Разкажете ни накратко за това, какво пишете и как всъщност решихте да се занимавате с писане?
В началото стихотворенията ми бяха насочени към България, по-патриотични, но в последствие започнах да пиша по-лична поезия-знаете любов…
Как Ви идва музата да пишете, от какво се вдъхновявате?
Обикновено, когато съм много ефектиран и то в повечето случаи негативно. Тогава се получават най-силните ми произведения.
Поставили ли сте си някакви бъдещи цели, мислите ли да издавате стихосбирка или да разпространявате някъде вашите стихотворения?
Прекалено рано е за стихосбирка, поради факта че произведенията ми са само 13. Може би, когато броят им стигне 30 ще започна да обмислям такъв вариант.
Имате ли любим писател, чиито стъпки искате да следвате?
Да, имам и той, предполагам е любимец на още много други хора – Христо Ботев. Стихотворението, с което той ме спечели е ,, На прощаване’’ и то ми даде началния тласък да започна да пиша.
Kaк мислите, обича ли да чете българският народ или новите технологии изместват книгата?
Може да се каже. Мисля, че като цяло българският народ не чете достатъчно поезия и младите не ценят достатъчно какъвто и да било вид изкуство. Вярвам, че това ще се промени.
Тъй като в събота е денят на народните будители, ден ознаменуващ делото на всички книжовници, революционери и свети будители на българския национален дух, какво означава този ден за Вас като един бъдещ писател ?
Този ден не трябва да бъде важен само за мен като бъдещ писател, но и за останалата част от младото население, което след време да си спомня за хората, поддържали жив духа на българия. Нека на този ден оттдадем заслуженото на българските будители.
Благодарим Ви, за нас беше чест да поговоримс един млад и талантлив писател като Вас, Вие сте гордост за разложката гимназия.
И АЗ ВИ БЛАГОДАРЯ!
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