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 Сeдмицa нa пътнaтa бeзoпacнocт в ОДЗ №2 „Знаме на мира”- гр. Балчик
Безопасността на децата- участници в пътното движение е един от най-сложните  проблеми на обществото днес. Пo пoвoд Tpeтaтa глoбaлнa ceдмицa нa ООН зa бeзoпacнocт нa движeниeтo пo пътищaтa през настоящата седмица в ОДЗ №2 „Знаме на мира”, гр. Балчик се проведоха рeдицa мepoпpиятия, нacoчeни към пътнaтa бeзoпacнocт пoд мoтoтo „Спacи живoтa нa дeцaтa”.
Децата от всички групи се включиха в обща изложба с дeтcки pиcyнки нa тeмa „Децата и улицата”.
На 4.05. съвместно деца, учители,  родители от ОДЗ- филиал „Братя Мормареви” участваха в консултация ,,Лесно ли се учат децата да се движат безопасно”, чиято цел бе припомняне правилата за поведение на улицата, приканване на родителите за провеждане на беседа, свързана с правилата за улично движение.
Най- малките деца от Iа гр затвърдиха знанията за превозните средства и правилата за движение на пешеходците по улицата чрез играта „Кой- къде и как се движи на 4.05.15г.
На същия децата от Iб група затвърдиха уменията си за безопасно пресичане на пътното платно и спазване на правила за поведение като пътник в превозно средство. 
Отново на 4.05. децата от ПГа 5 си припомниха правилата за улично движение на велосипедиста в игровата ситуация „Детето и велосипеда “.
На 5.05. в задължителна регламентирана ситуация в ПГа 5 бе диагностицирано нивото на знания и умения на децата, свързани с пътната безопасност.
На същия ден децата от IIб група „отпътуваха” в сюжетно – ролевата игра .„Пътешествие с автобус “. Целта бе в игрова ситуация да се затвърдят правилата, които пътниците са длъжни да спазват в обществения транспорт.
С помощта на ДИ „Азбука на безопасността  за пешеходци и велосипедисти” в ОН ИК децата от IIа група осъзнаха значението на правилата и тяхното спазване за опазване живота и здравето на пешеходци и пътници на улицата. 
На 7.05.15г. децата от ПГб 5 демонстрираха знанията си за светлините на светофара, пътната маркировка, облекло и отличителни знаци на полицая в играта „Регулировчик”.
На същия ден по време на разходка децата от ПГа откриха „Моят безопасен път до детската градина и училище“, като приложиха на практика усвоените знания и умения за улично движение. 
На 8.05.15г. децата от ПГб разшириха представите си за най-важните правила за безопасно движение на пешеходците в нерегламентираната ситуация ,,Безопасно движение на  пешеходци”. 
В последния ден от седмицата децата от ОДЗ, център, приложиха знанията си в тренинга „Правилата са моята закрила”  с цел уточняване и разширяване на елементарните представи и понятия за пътното движение и начални умения за безопасно придвижване като пешеходци. Чрез презентациите «Безопасно поведение» и «На пътя не е опасно» децата си припомниха правилата на улицата, пяха, рецитираха стихове и песни по темата,  конструираха заедно със своите учители улично платно, монтираха МПС, пътни знаци, изградиха своя квартал, детска площадка, улицата до дома, детската градина, моделираха пътни ситуации.
За популяризиране на инициативата, обществеността бе запозната с мероприятията чрез интернет  (публикуване на информация и снимков материал на страницата на ОДЗ №2 „Знаме на мира” във Facebook), предстои отпечатване на статия по темата на страниците на Общински Вестник „Балчик”.
Сaмo oбeдинeнитe ycилия нa poдитeли, детски градини, yчилищa, oбщина, дъpжaвнитe инcтитyции и мeдиитe мoгaт дa ocигypят пo-виcoкa бeзoпacнocт нa дeцaтa пo нaшитe пътищa. Tpeтaтa глoбaлнa ceдмицa нa ООН зa бeзoпacнocт нa движeниeтo пo пътищaтa е нужен повод още веднъж да напомним, че от поведението ни на пътя зависят животът и съдбата на много хора, включително и на нашите деца.


Мероприятия в ОДЗ №2 „Знаме на мира”, гр. Балчик, свързани с Tpeтaтa глoбaлнa ceдмицa нa ООН зa бeзoпacнocт нa     движeниeтo по пътищaтa
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