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Отчет за работата на Комисията по БДП
през учебната 2018/2019 година
Обучението по БДП се осъществява по образователен стандарт за всички възрастови групи, като учебното съдържание по БДП да се планира и отразява в дневника на групата.
В ДГ №2 „Знаме на Мира“ за учебната 2018/2019 година бе спазен предварително изготвения от педагогическите екипи съобразно изискванията за съответната възрастова група и посочените глобални теми график на провеждане на педагогическите ситуации по тематична област БДП, като това бе отразено и в дневника на групата
През изминалата учебна година се провеждаха ежемесечни оперативни заседания на КБДП.
Членовете на Комисията извършваха ежемесечен преглед на състоянието, сигнализацията и пътната маркировка около детската градина.
Бе оказвана помощ на колегите при изграждане на учебно- материалната база по БДП.
Бяха проведени консултации и контрол на учителите при извършване на диагностиката на представите и уменията на децата по БДП и обобщаване на резултатите.
През месец септември педагогическият екип и децата от ДГ №2 „Знаме на Мира“ се включиха в Националната кампания „Да запазим децата на пътя”, посветена на началото на учебната година;
През месец ноември бяха реализирани мероприятия по повод отбелязването на Световния ден за възпоменание на жертвите от пътно-транспортни произшествия.
През зимните месеци се проведоха дейности по обезопасяване на района на детското заведение при зимни условия: почистване и опесъчаване при необходимост.
Родителите бяха информирани периодично чрез табла за превенция на децата за безопасно поведение на пътя.
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