ДОКЛАД – АНАЛИЗ на Група „Дъга“
за учебната 2020/2021 година
І. Координиране на  организацията на дейността на групата
1.1. Цели и акценти на дейността. Съответствие с националната образователна политика и тази на ДГ в областта на предучилищното образование:
      Осигуряване на социална, познавателна и специална подготовка, гарантираща комуникативна и действена компетентност на детето.
1.2. Приоритети  в дейността на групата:
1. Създаване на условия за подготвяне на децата за новата социална роля «ученик» с помощта на съвремените технолигии и ефективна педагогическа среда.

2. Изграждане на активен модел за взаимодействие между детската градина и семейството за ранна социализация на децата.

3. Мотивиране на децата за двигателна активност чрез системно прилагане на разнообразна физическа дейност в цялостния възпитателен процес
1.3. Актуални тенденции:
1. Изграждане на иновационна образователна среда;

2. Повишаване на компетентността на педагогическия екип и гъвкавост в подходите, съобразно потребностите на децата;

3. Внедряване на нови техники и технологии на общуване за стимулиране на интереса и сътрудничеството в групата.

4. Възпитаване на толерантност и уважение към индивидуалните и културни различия.

1.4. Специфични за групата проблеми и затруднения, произтичащи от конкретните условия на работа: В групата има 2 деца, за които българският език не е майчин, като това е предпоставка за самоизолиране на подгрупата от останалите деца в свободните игри. В групата има едно дете с хронично заболяване, което се нуждае от допълнителни грижи. 
ІІ. Организацията на педагогическия процес 
ІІ.1. Контрол на обхвата на децата и разпределението им в групата  (направените актуализации и промени): 

През месец септември групата стартира с 22 деца, в средата на годината две от тях отидоха да живеят в чужбина
ІІ.2. Контрол на посещаемостта на децата. Анализ на процедурите по приема и динамиката на движението  на децата: / приети, напуснали/
През учебната година две деца напуснаха групата а две деца – от Варна и от Сливен бяха приети. 
ІІІ. Организацията на задължителна предучилищна подготовка на децата, две години преди постъпването им в първи клас

ІІІ.1. Организационни аспекти по организирането на групите със задължителен характер (Силни страни. Слаби страни. Заплахи. Тенденции. Постижения. Възможности за оптимизиране.):

ІV. Анализ на организацията и ръководството на педагогическия процес в детската група
ІV.1. Планиране на образователното съдържание Група „Дъга“ (Силни и слаби страни. Затруднения. Възможности за оптимизиране.):
Образователното съдържание на използваната програмна система включва ключови за децата знания, умения и отношения по образователните направления и връзката между тях, като дава възможност за проследяване на резултатите от този процес с цел подкрепа на:

- физическото развитие чрез физическа активност, укрепваща опорно-двигателния аппарат, разитие на координацията, точността на движенията, свързани с придвижване в пространството, укрепване на детското здраве;

- познавателното развитие чрез поддържане на мотивацията за познание;

- езиковото развитие чрез обогатяване на речта и разитие на свързаната реч като обективна предпоставка за разгръщане на формите за общуване и за познание на света;

- духовно-нравственото развитие чрез възпитаване на уважително отношение към различни общностни групи;

- социалното развитие чрез развитие на общуването и взаимодействията между децата и с възрастните чрез стимулиране на детската самостоятелност и готовносст за съвместна дейност;

- емоционално развитие чрез подкрепа на емоционалната отзивчивост на детето, разгръщане на детските преживявания в желани от детето дейности, създаване на условия за детско благополучие. 
ІV.2. Организация на материалната среда като образователна. Анализ (Силни и слаби страни. Затруднения. Възможности за оптимизиране.)
Според интересите и с цел осигуряване на по-голяма самостоятелност на децата са организирани кътове „Изобразително изкуство“, „Природен кът“, „Читалня“, „Български език“, „Математика“, „Физическа култура“, „Конструктивни дейности“, в които материалите и играчките са достъпни;
В процеса на взаимодействие в група «Дъга» се използват Е- обучения и технологии, като се създават електронни ресурси – образователни презентации, игри, клипове.
ІV.3. Осигуреност на децата с индивидуални учебни помагала и пособия. 
На децата от група „Дъга“ бяха осигурени индивидуални познавателни книжки „Моите приказни пътечки“ на  издателство „КЛЕТ“, както и работни листи с тестове по различните направления с цел наблюдение на самостоятелната дейност на децата.

 ІV.4. Изводи относно качеството на педагогическото взаимодействие в групите, относно:

Характеристика на педагогическата дейност. Анализ на:

· планиране на дейността: 

- Дейността е планирана съобразно сезонния принцип, възрастта и индивидуалното развитие на децата. В учебно време се планират основни /педагогически ситуации/ и допълнителни / прием, сутринна гимнастика, следобедно раздвижване, закуски и обяд, всички игрови форми, закалителни процедури, разходки, сън, а в неучебно време – допълнителни форми на педагогическо взаимодействие
· организация на учебната среда: 
- Организацията е мобилна и варираща в зависимост от сезона, темите и необходимостта;

- Учебната среда е емоционална, позитивна, подкрепяща и вариативна според нуждите на децата;

· съобразяване с темпа на развитие на детето, индивидуализиця и диференциация на учебното съдържание;

· избор на адекватни форми, методи и средства- 
- подбрани според темата и нуждите и състоянието на децата и според целите на педагогическото взаимодействие – за възприемане, анализ и обобщение на представяното познание или развиваното умение.
· проследяване динамиката на развитието на децата и готовнoстта им за постъпване в училище:

- За диагностика на постиженията на децата по всички направления – за обследване на представите и уменията им в съответствие с ДОС в началото и в края на учебната година бяха използвани индивидуални познавателни книжки на „Архимед“ „Заедно в 3 група, както и работни листи с тестове по различните направления, както и целогодишно текущо педагогическо наблюдение върху поведението и постиженията на децата;

· работа с деца със специални образователни потребности:

 - няма;

· работа с деца, чийто майчин език не е български:

- В групата има 2 деца, за които майчиният език е различен от българския. Ежедневно тези деца се включват в групови и индивидуални дейности, планирани и вписани в дневника на групата. Основно това са ДИ и ДИУ по БЕЛ, възприемане и драматизиране на приказки за деца, както и изпълняване на поръчения, в които активно се използва речева дейност.
· работа с талантливи деца
- В групата има деца, които имат артистични наклонности и затова от педагогическия екип един ден в седмицата бе определен за драматизиране на познати приказки, както и за  авторски импровизации. В тия театрални постановки се включваха и всички останали желаещи, което повлия положително и върху децата от ромски произход.
· - Допълнителни дейности се предлагат и на децата, които обичат да рисуват – осигуряваха се допълнително материали за апликиране, моделиране и рисуване.

· прилагане на интерактивни техники и технологии
- мултимедийни ситуации, образователни игри, мултимедийни презентации, ситуации за работа с интерактивна дъска.
Ефективност на педагогическото взаимодействие. Анализ (Силни и слаби страни. Затруднения. Възможности за оптимизиране.):

· степен на ефективност на използване на педагогическите методи - висока;

· атмосфера в групата – диалог, сътрудничество, мотивация на децата:
В ежедневието си разчитаме на неформалните контакти, общите желания, идеи , акцентираме върху равнопоставеното общуване, развиване на комуникативните умения и умения за себепредставяне.
· равнище на реализиране на образователните цели - високо.

· анализ на качеството на организацията и управлението на процеса на обучение на децата - положителни и отрицателни тенденции, силни страни, проблеми, затруднения:

През изминалата година чрез индивидуална и групова, игрова и познавателна дейност бе постигнато стандартно за възрастта и индивидуалните особености личностно и общо психично развитие на децата.

ІV.5. Контрол на индивидуалните постижения  на децата и резултатите от образователния процес:

· Използван инструментариум за диагностика на детските постижения.
За диагностициране постиженията на децата според ДОС бяха използвани индивидуални познавателни книжки на „Архимед“ „Заедно в 3 група, както и работни листи с тестове по различните направления, подбрани според индивидуалните възможности на децата, както и ежедневните наблюдения върху дейността им.
· Резултати. Съпоставимост с ДОИ за предучилищно възпитание и подготовка.
      Четвърта а група „Дъга“ през учебната 2020/2021 г. се състои от 20 деца. 

Тествани са 19 деца. След проведена диагностика в края на учебната година по всички образователни направления в групата няма отчетено ниско ниво на постижения на нито едно дете.

Най-високо ниво на подготовка групата е показала по образователно направление Околен свят: при 67% от децата се отчита високо ниво на покриване на критериите и показателите по ДОС,  а при 24 % нивото е средно.

Най-ниско ниво децата са показали в резултатите си по образователно направление Физическа култура: едва 48% от тях са постигнали високо ниво, а 52% от децата са на средно ниво.

По образователни направления Български език и литература, Математика и Конструиране и технологии резултатите на групата са сравнително високи: 67% от децата са показали високо ниво, а 33% от тях са покрили критериите по ДОС на средно ниво.

По музика 57% от децата са на високо ниво, а 43 % - на средно.

По изобразително изкуство 52 % от децата са показали високо ниво при проведената диагностика, а 48% - средно ниво.
· Анализ на резултатите от образователния процес:
- Показаните  от децата резултати са показател за нормалното им развитие за възрастта и развиващите им умения и способности.
Като цяло резултатите на групата са много добри. 27 % от състава на групата са деца, с майчин език различен от българския. Недобрата степен на владеене на български език на част от тях е причина за тяхното по-слабо представяне по образователните направления. Те не винаги успяват да разберат инструкциите и поставените задачи. За тях е нужна допълнителна работа през лятото за обогатяване на речника им на български език, за привикване към фонетичната система на българския език, за усвояване на правилата за съчетаване на думите в словосъчетания и изречения, за усвояване на падежите при личните местоимения. За повишаване степента на владеене на български език е нужно да се работи през целия престой на децата в детската градина, до тяхното напускане и преминаване в училище. 

V. Управление и координация на взаимодействието на групата със социалната среда – ДГ като цяло, семейство, начално училище, НПО, институции и други:
През изминалата година гости на група «Дъга» гостува в библиотеката на НЧ «Васил Левски», както и библиотекарите бяха наши гости за Денят на Коледната приказка, Денят на книгата и Седмицата на четенето.

През изминалата година чести наши гости бяха бивши възпитаници на детската градина, както и родителите на децата – наши партньори и съмишленици.

VІ. Координиране на работата на групата в проекти на детската градина, регионални, национални и международни проектни дейности (Постижения. Тенденции и затруднения в работата по проекти. Изводи за бъдещи решения):
VІІ. Квалификационно-методическата дейност в детската градина (в т.ч. участието на учителите в различни форуми за представяне на добри педагогически практики): 
· Анализ на участието на учителите в квалификационни дейности извън детската градина (в т.ч. участието на учителите в различни форуми за представяне на добри педагогически практики):
I. Външна квалификация

А. Светлана Лазарова 
      Б. Вярка Рангелова
VIII. Материално-техническа и дидактична база – промени и подобрения

VIII.1. Условията за функциониране на групата (капацитет, оптимално използване на сградата и отделните помещения, състояние на МТБ в групата):
МТБ се допълва и обогатява през цялата година чрез спонсорство на родителите, както и от дарения на институции – земеделски кооперации, както и местни бизнесмени.
VIII.2. Реализирани от персонала на групата ремонтни дейности, обогатяване на базата и подобрения:

VIII.3. Наличие на интерактивни технически средства: лаптоп, DVD, мултимедиен проектор, интерактивна дъска, интерактивна роботизирана играчка, таблет.
IХ. Анализ на ефективността и ефикасността на контролната дейност на директора:/вашата оценка, предложения за извършване на контрол от директора:
Контролната дейност на директора повиши ефикасността на работа на педагогическия екип с документацията и планирането в групата, дообогати знанията и уменията ни да предоставим по достъпен и занимателен начин нужната на децата информация. 
Х. Изводи и обобщения за дейността на групата през учебната 2020/2021 година
Оценки по отношение на:

· имидж и място на детската градина и в частност на групата в системата за предучилищно образование – уважаван педагогически екип;
· качество на детското обучение – изводът от количествените и качествени оценки според ДОС – след обобщението бе констатирано много високо ниво на  индивидуалните постижения на децата и на групата като цяло; 

· условия за ранна социализация, адекватна психо-педагогическа подкрепа и гарантиране на равен шанс на всяко дете при постъпване в училище – много добри; 

· тенденции и приноси:

- Всички деца в групата са психически и физически здрави и са подготвени за осъществяване на възпитателно-образователната работа през предстоящата учебна година; 

· затруднения и нерешени проблеми - няма; 

· необходимост от промяна- няма.
ХІ. Предложения:

· За промяна в нормативната уредба на местно и национално ниво. Мотиви.- няма
· За организационни промени. Мотиви. - няма
· Други мнения и предложения. - няма
Изготвили: ст. учител Светлана Лазарова
                    ст. учител Вярка Рангелова
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