I
От психологична гледна точка, общуването(комуникацията)е процес на  обмяна на информация, интеракция, междуличностно взаимодействие и възприемане. Като обмен на информация се формира система от отношения между хората и към информацията.Информацията има характер на психично въздействие , при което може да се промени поведението на общуващите.
II

Вербална комуникация
Комуникацията като процес на взаимодействие и интеракция се осъществява, че формите на общуването:вербално и невербално.При това може да възникват комуникативни бариери,които възпрепятстват ефективното общуване.Като такива може да се посочат :Разлието в езика на събеседниците(английски- български,диалектите в изказа);личностно отношение към събеседника; нежелателни прояви към събеседника;личностен филтър(доверие или не);несъответствие между вербалната и не вербална комуникация.

Бариерите в комуникацията могат бъдата обособени най-общо в следните групи:

· Обективни особености на речта-тук се отнасят многозначност в изразяването,неточности в изразяването,честа употряба на много речеви структури,което води до предварително формиране на очкаванията.

Към тази група се отнася и езиковото съдържание:свързано е с прякото съдържание което касае информацията.Пунктовете на съдържанието трябва да бъдат изведени последователно,след което се вмъква и изказа за личното отношение към поведението на говорещия.Може да бъде добавена нотка на хумор в подходящият момент или закачка, за да се разчупи леда в общуването.Тези изисквания задължително се спазват например:при официална работна среща;конференции и други.В противен случай се получава объркване в съдържанието на информацията,говорене на безмислени приказки и други бариери.По този начин не би могло да се получи обратна връзка,което е и целата на комуникацията в междуличностното взаимодеиствие.

· Езиковата форма също трябва да е издържана.Трябва да се използват съотвтните книжовни форми и правилния словоред.Жаргоните да се избягват.Когато е необходимо е хубаво да се смени комуникативния стил, тъй като при първа среща с непознат е важно първото впечатление(това е един от ефектитте на субективизъм в комуникацията).Пример за бариера в тази насока би могъл да бъде: Ситуация между приятели от различни градове в България:Здрасти, ко праиш мааа? Аз ще ходя да бърша джамеците у баба .Другото момиче от говаря:Извинявай но какво е джам?Пита ли ще правиш?ок. до по след малко пак ще те викна.

· Езикова прагматика-тя има за цел да се използват най-ефективните речеви модели, за да се предизвикат емоционални състояния-съжаление, съчувствие, емпатийност.
· Субективни особености в мисловната дейност-бариерата тук се отнася до отсъствие на логичен или езиков опит за обяснение на дадено явлени или факт:например днес в учбниците на учениците от начелен курс на обучение присъстват много термини и факти,които са описани на недостъпен за тях език, затова те не могат да разберат прочетеното и да го обяснят.При тях мисленето е с конкретно примерен характер.Те нямат ясно изградено абстрактно-логическо мислене.

· Изопачаване на смисъла на изказването-неумение да се проникне в сруктурата на съобщението, във връзката между отделните елементи;неблагоприятни емоционални състояния, недостатъчно време за усмисляне на определени странични фактори;изопачаване с цел  пресъздаване на лъжлива фактология.
· Бариери от организационен характер- неумение да се контролира собственото поведение и процеса на комуникация като цяло;бариери свързани със социални, възрастови и езикови особености;неумение да се съчеава делово с личностно равнище на общуване.
Невербална комуникация
Неверабалната комуникация се осъществява чрез мимика, жест, лицева експресия, поза на тялото, пространствено разположение.Тя има за цел да допълни речевия изказ на комуникаторите.Бариери се създават когато невербалните средства не съответсват на речевия изказ напр:моите съболезнования за смъртта на …. А лицевата експресия изразява усмивка и радост....

В процеса на общуване между двама души комуникаторът и рецепиентът везприемат част от поведението на другия,сменят социални роли, променят начина на самия изказ за да се стигне до успешно взаимодействие.Паралингвистични и екстралингвистични средства.Те се стремят да достигнат до Аза на другия.

Проксемиката е наука за пространсвеното поведение.Основните компоненти са близост и ориентация в пространството.Специалистите определят следните типове зони:

Интимна(45-60смІ

Лична(15-120см)

Публична(над 300-600см).

Необходимо е тези зони да се спазват според вида на комуникацията.Например в час учителят е най-добре да използва публичната зона.Към това трябва да се добави и позата на тялото в зависимост от въздействието, което трябва да се окаже.Когато говорим не бива да заключваме краката и ръцете,тъй като създаваме впечатление, че не участваме активно в комуникацията,че не слушваме другия.

Позата на тялото не небива да е отпусната и да създава впечатление на незаинтересованост към изказването,а когато искаме да подчертаем нещо важно може леко по-агресивно да навлезем в пространството на другия и да скъсим дистанцията.
Ориентацията определя ъгъла под който един човек гледа друг, как е ориентирано тялото в пространството.Например когато психолог води беседа с клиент той трябва да стои на стол,но не под прав ъгъл срещу клиента,като изискването е да няма други барирери по между им като маса, бюро и т.н. 

При комуникацията лице в лице от съществено значение е комтактът с очите и погледа.Със зрителния контакт се създава равновесие между съдържанието на съобщението,развитието на взаимоотношенията и самата комуникация.Когато говорим по правило гледаме другия в очите,тъй като те най-ясно изразяват смисъла на изказа,издват чувтвата на говорещия,а се създава и усъщането че активно слушаме и възприемаме подадената ни информация.Това е особено важно за психолозите и педагозите при работа с клиенти.

Погледът е най-силното невербално средсво, което непосредствено и бързо изразява отношението.Погледът трудно се поддава на тренировка и не може да бъде контролиран.Той може да стимулира към мислене и действия, да изразява различни чувства.Погледът осигурява контрол върху ситуацията и затова трябва да е открит към другите, да носи отработени нюанси, да гарантира опорните точки в комуникативния процес.Други изисквания към погледа са той да не е втренчен,а очите да се вклучват в него.Бариера тук бих могла да посоча като отворени и наведени надолу очи,присвити и здраво затворени очи а погледът витае из пространството.

Жестовете биват следните видове:изобразителни, указателни, условни,емоционални.Изобразителните описват обекта от към височина, широчина,обем и др.х-ки.Указателните са свързани с посока или местонахождение(стани,влез,излез,тук, там).Условните жестове са характерни при определяне на чувствата и емоциите.Те съдействат за определяне на отнощението,за появата на готовност за активност,за характеристика на емоционално състояние.
Чрез лицевата експресия се разкрива емоц.статус на личността в ситуацията.Експресията разкрива отношението, дава информация за чувствата и настроенията.Най-важен компонент е усмивката. Тя може да прикрие някой усещания на комуникатора,тя може да се контролира и да се заучи. 
Облеклото, прическата, гримът на говорещия също оказват влияние върху комуникацията и изказването.Те трябва да допълват външния вид на говорещия,без да отклоняват слушателя от съдържанието на съобщението.Напр.бариера може да се окаже прекалено късата пола на учителката или силният вечерен грим момичето, което пие кафе в кварталното заведение.
В комуникацията трябва да се определи времето на изказването.Съобщението трябва да е стегнато, точно, тембърът на гласа да е ясен, висок,но не писклив.Времетраенето е добре да се договори предварително или да се вметне на точното място и по подходящ начин.Например:на кафе с приятелка-момчето казва имам само 30мин.,но мног искам да се видим.Хайде да отидем.....След 25мин. Момчрто поглегда часовника си, настоятелно като показва, че е време да тръгва.

Комуникацията има не само обществен характер, но и битов.Към бариерите от битов характер спадат бариери в комуникацията между родителите,между родители и деца, както в пълни, така и в не пълни семейства.Личните взаимоотношения са сложни по характер, туй като тук се създава система интереси, навици, личностни характеристики, емоции и чувства, които трябва да функционират хомогенно.

Като бариери например може да се посочат незачитане личността на партниора,конфликт между семействата в къщата,между родителите и децата, не оказване на помощ на майката в домашните задължения,разминаване в гледните точки по отношение на възпитанието на детето и др.

При не пълните семейства бариерите в комуникацията са още по – големи тъй като съществува липсата на единия родител.Бариера е нспособността на родителя да внесе яснота в съзнанието на детето за положението в семейството,причините, поради които то е само с един родител;неумението да се потърси помощ от институциите или незнанието кои са те и какво да направи, за да получи помощ от държавата;неспособността да опазва честта на семейството и да изпълнява две роли-майка и баща.Бариера е  недоверието, което може  изпита детето към родителя или към хората,които искат да помогнат.
Казус
Семейна двойка от 6месеца.Без деца. Мъжът Х. работи  в на смени като почива по два дни след смяна. Жената М. Също работи на смени, но почива веднъж седмично.На нея е отредена ролята да се грижи за домашните задължения.Един  ден това и идва в повече и казва на Х.” Пак не си си измил чиниите,а обеща да ми помогнеш!”Х. отговаря гледайки телевизия и лежейки на леглото:”Остави ме!сега съм уморен! Днес почивам и искам да не върша нищо!А и това си е твоя работа!Ти какво искаш да пера и да чистя,а ти давдигаш краката по цял ден! М:Ти никога нищо не вършиш.Само лежиш и нищо не правиш по цял ден!Нуждая се от помощ-аз също работя като теб.Не издържам!Събирам си багажа и се изнасям!

Х:отивай си!

Анализ:Бариерите в комуникацията се дължат на незачитане личността на другия,не емпатийно отношение от страна на партниора към половинката му.Губи се контаката с очите и тои очевидно показва незаинтересованост към посланието на момичето.Появява се конфликт, който е наслояван във времето и очевидно комуникацията между тях е била прекъсната и неефективан.Вербално жената изразява гняв, обида,смесва чувствата с отговорността да поеме задълженията си.Нападките по между им издват неспособност за общуване, за неизслушване на другия.Мъжът с позата си очевидно издава, че е “царят'' в този дом и на него трябва да му се обръща внимание, да му се дава спокойствие,да му се подчиняват и прислугват.Това до някъде говори за възпитанието му и порядките в домът в който е изранал.Издават се тънки нишки на авторитарен стил на ръководство у дома,което говори за темперамента и начинът на общуване.Използва жаргонен израз,което не съответства на изискванията за комуникация.Добрият тон на общуване е нарушен и се започва едно безкрайно крещене.

За да се реши казуса би трябвало след като се излее гнева и от двамата,да потърсят помощ при специалист за да възстановят отношенията си,за да се научи мъжа да подпомага жената и да поеме своите задължения в къщи.
Заключение
В заключение може да се каже, че бариерите в комуникацията съществуват ежедневно в живота на човека.Както в обществения и личния живот,така и в професионалния.В професионалния живот, бариера в комуникацията е например, не правилният стил на ръководство и изказване. Не е възможно реципиентът да възприеме и осъзнае правилно съобщението(т.е. да го декодира),ако то е кодирано на недостпен за него език,ако поведението на комуникатора не позволява осъществяване на ефективна комуникация(т.е. авторитарен стил използван в неподхдяща професионална сфера).

Не ефективната комуникация води до конфликтно общуване,което затруднява взаимодействието между партниорите в общуването.
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