Наберете и форматирайте текста по зададения модел. Съхранете новополучения документ във файл с име papagal.docx в работната си папка. 

Как изглеждат папагалите


Папагалите са едни от най-известните и лесно различими летящи птици. Те се характеризират с овално тяло, къси крака и цветни пера. 


Всички папагали имат извити клюнове като тези на ястребите и орлите. Клюнът на папагала може да се разтвори много широко, но се затваря трудно.


Папагалите обитават тропическите страни и някои южни райони на света, като Нова Зеландия. Най-често срещани са в Южна Америка и Австралия.


Папагалите живеят в тучни дъждовни гори, гъсти джунгли и райони с мек климат. Те прекарват по-голяма част от времето си по върховете на дърветата.  


Видове папагали


Семейство папагали включва над 300 вида, като към тях спадат и австралийското зелено папагалче, какаду и ара.


Папагалът лори и малайското папагалче са особен вид папагали. Те се различават от другите видове папагали, тъй като се хранят главно с нектар и цветен прашец от цветята. Повечето папагали имат плътен и нечувствителен език, но езикът на папагалите лори има специално пригодено връхче, като четка, което им помага да събират храна от цветята.
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